改革论坛\_\_\_\_

## 农民集体是农地农用的"守门人"

■农民集体做农地农用的"守门人"具有很强的现实性和实践性,能较好地减少农地被征占、被挤占现象,维护农民利益

■使农民集体在农村土地流转中正确发挥作用,到位不越位、到位不缺位,是当前推进农村土地所有权、承包权、经营权三权分置改革的重要环节

#### □瞿长福

农村土地流转正不断升温。据农业部最新数据,截至今年6月,我国 2.3 亿农户中流转土地的农业。那么,超过7000万,达30%以上。那么,在流转比例不断增高、适度规模土值,作为农村生物情势下,作为农村主地所有权代表,即以村委会为主发村工人。在这一过程中如何发出的作用?发挥什么样的作用?就说明确它发发,是

中办国办最近下发的《关于完分的《关于完分权权重担所有权承包权经营权经营权处的意见》对这一现实问题给 当了答案。《意见》在重申"始终 业上地集体所有权的根本地上。 位"这一原则后,对农民集体在土地流转中的职责作出了有权对承民集体不定。 《意见》提出的"有权对承包。 结合《意见》提出的"有权对承包。 有和经营主体使用承包地进行监督,并采取措施防止和纠正长期抛 荒、毁损土地、非法改变土地用途 等行为"及其他具体要求,农民集 体在土地流转中的突出作用,就是 做好农地农用的"守门人"。

农民集体做农地农用的"守门 人"具有很强的实践性。农户流转 土地,有的是缺少劳动力无人耕 种,有的是随大流,有的是条件改变或者因承包地很少流转出去户只新谓。无论哪种情况,多数农户只能关心流转费用高低,对土地流转出去做什么、怎么做则难以关心、无力关心、无法关心,而农民果不比有监督责任,也有分散农户本非、能有效减少农地非农化现象。

现实中,总体上农民集体在土 地流转过程中对确保农地农用、保 障粮食安全、维护农民利益发挥了 因此,使农民集体在农村土地 流转中正确发挥作用,到位不起 位、到位不缺位,是当前推进农村 土地所有权、承包权、经营权三权 分置改革的重要环节。三权分置改 革能否顺利进行,坚持农地农用是 试金石;而做到农地农用,农民集 体是很好的"守门人"。

# 土壤重金属污染防治亟待加强

□杨维昂

当前,我国土壤环境总体状况堪忧,部分地区污染较社严重,已成为全面建成小康社会面短板之一。其中,农村土壤更短板之一。其中,农村土壤更量板之一。其中,农村土壤更量是农产品发生,进历量是农产品发生生产的第一道防线,关系看到大学、"舌尖上的安全"。因此,必须治与修复。

一是加强法制建设,严控点源污染。坚决实施《土十条》,严格执行重金属污染综合防治"十二五"规划,结合产业转移和升级,调整优化产业结构布局,防止新的土壤污染源产生。

二是严格土壤重金属污染物的监测,防治非点源扩散。将农用化肥、农药、农业废弃物等纳入随机监测范围,确保农产品质量安全。对重点区域农田土壤,开展长期的定期监测,严格防止污染区域土壤中重金属污染物的非点源扩散。

三是支持科技研发,增强治污能力。加大土壤污染防治的科技投入,支持土壤环境监测、污染场地调查与评估、土壤污染防治科学研究和技术开发、污染土壤修复与综合治理示范工程建设等,引导和鼓励社会资金参与土壤污染防治。

四是加强土壤环境保护科普教育工作,引导公众参与防治。建立土壤环境宣传资料信息库,引导全社会积极主动参与土壤污染预防和治理。防止生活垃圾、废旧家用电器、废旧电池、废旧灯管等随意丢弃造成土壤污染。

#### 7 现象评说

### 为农民铺好进市场的路

□罗文

近日,因为一张和一堆土豆的合影,青海的马大爷在深圳"红"了。网传马大爷的土豆遭批发市场拒收,无奈流落街头,在土豆堆旁睡了9个晚上。11月14日,朋友圈里帮老农"吆喝"卖土豆的信息被大量转发,原本无人问津的几十吨土豆一天之内几乎卖完了。

一车土豆 32 吨,堆在路边连续 9个晚上鲜有人问津,经过朋友圈转 发之后,一天之内卖光——新媒体 的力量可见一斑。网络提供了海了 的信息,也让每一条信息都经历了 海量的阅览和接收,这种传播力是 任何线下活动都难以匹敌的。朋友 圈更像是中国传统的熟人社会,在 朋友圈里发布的消息,因朋友关系 的稳固性更具有可信度和号召力, 也更容易产生行动上的一致性。邻 居朋友三五成群,或者共同委派小 区代表前往买土豆,就是朋友圈的 独特魅力。

尽管在城市里,陌生人社会依然上据主流,但深圳市民一天之到然上据主流,但深圳市民一天党到爱完完一车土豆,依然让人感觉感召到。"以及人与人之间相互的道德感召力。"其实他们根本不为买土豆,是特意来帮忙的,我知道。"农民的知晓感恩和市民的爱心接力相遇,暖人心房。

较之大多数农民,马大爷是幸运的,因为农民直接跨入市场,现实中的这一步并不好迈。只要产品规格、产量控制、物流支持、销售渠道、政策保障乃至城市管理任何一个环节卡壳,农民进市场就要面临陷入

困境甚至满盘皆输的风险。

让我们感到乐观的是,近年来 "互联网+"和物流业的极速发展,为 农民甩开层层中间商,直接对接消 费者提供了事实上的便利。很多胆 子大一点、脑子活一点的农民,已经 在这条道路上闯出了名堂。 一些社 会组织如南开大学的农梦成真团 队,也通过互联网尤其是朋友圈为 各地的大枣、苹果、猕猴桃、脐橙等 农产品打开了广阔的市场。更有些 义工组织直接深入农村,通过教会 农民上网,用手机发朋友圈发微博, 使用现代物流手段,足不出户就将 自己的产品卖到千里之外的消费者 手里。这种农民主导的直销,不仅 使多年来中国工农业产品剪刀差的 不公平情况得到了一定的缓解,消 费者也得到了更新鲜、更便宜、更纯

正的农产品。

在这个风口上,政府所起的作 用至关重要。对于已经比较成熟的 "互联网+"和物流体系,政府有责任 广泛培训农民学会运用;对于产品 的规格和产量,政府需要做好指导 和协调工作,帮助建立农民合作社 等自组织;对于销售途径和城市管 理,政府不妨加强引导,拓宽市场空 间,协调好与城市管理之间的矛盾; 对于农民进入市场的风险,政府可 以联合银行和保险等行业进行有效 兜底。总之,农民进市场急需政府 与时俱进的政策和制度支持,建立 起行之有效的体制机制。事实上, 这也是各级政府实施精准扶贫的宽 广舞台。

农民进市场,和市民的携手至 关重要。从深圳发生的这次"偶然" 合作中,关心农民的各级政府和社 会组织当有所启发。

## 产业扶贫不要"编故事"

□平子

脱贫离不开产业,时下有种产 业扶贫却令人担忧。

日前参加一个扶贫现场会,企业负责人来介绍经验:公司流转贫困村的土地建基地,搞食用菌大棚,贫困户以扶贫资金入股,黏在产业链上,有土地租金、打工薪金、分红股金,变身"三金"农民。算收入账,一年就能脱贫。

代表们热热闹闹观摩,半小时上车走人。笔者留下到村里细问, 发现情况并非真如刚才所见。全村 105户贫困户,在基地打工、有分红的只有20户,少数掩盖了大多数,其 的只有20户,少数掩盖了大多数,其 他贫困户有意见。另外,股金贫贫困 只分3年,按公司说法,3年后棚,也 户学到技术,可以租种基地大棚,也 可在房前屋后自己发展。一位村干 部道出缘由,县里定下2017年提前脱贫,3年分红正好管到这个点。贫困户以后真能稳定脱贫?许多人表示:"技术难、投入大,一个棚光菌棒就要3万多元,想接手不容易。"

如此扶贫,表面看公司带上了贫困户,实际上,贫困户融入难、持续发展难,产业再好,也跟他们关系不大。脱贫不是为了一时摘帽,而是要实现稳定脱贫。这样为了完成任务"编故事""算脱贫",是搞弄虚作假的形式主义,注定扶富难扶贫。

在基层采访,这种现象不是个案。其背后凸显了一些干部头脑"贫困"、政绩冲动。脱贫攻坚,各级政府大幅投入,但钱多了,有的地方不会花了。上产业没有好思路,"给钱物"不行,任务完不成不行,于是就想走捷径。扶贫资金在企业里一转,部分以分红的名义分给了贫

困户,脱贫效果"立竿见影"。名曰 产业扶贫,实则玩"数字游戏",这种 "跑偏"的政绩观必须纠正。

产业发展不易,扶贫产业贫 难。 在人工。 在一工。 在一一、 

农村的事有自己的规律。当前的贫困,致贫原因多样、需求多元,靠以往"一招就灵"的办法很难奏效。一些地方提出,"家家有项目、户户有产业",大有盲目冒进之嫌。

产业项目好不好,得让脱贫实效说话,让贫困户说了算。挤出产业扶贫水分,要完善考核机制,不能光看表面,要多听听农民的感受,同群众一起算账,让群众认账。对拿着扶贫资金搞"数字脱贫"的严格问责,对享受扶贫政策弄虚作假的企业从严处罚。

授人以渔才能拔掉"穷根子", 产业扶贫要多在"实"上下功夫,多 些精准发力。

### 发展乡村游 应力避同质化

□周荣光

乡村旅游,应张扬其独有特色。比如,应发挥乡土优势,尝 也比如,应发挥乡土优势,尝 村记忆或者田园生活想象。 村记忆或者田月有鲜明个性的,就需要化元素,进行乡土展示,据 展休闲农业内涵,提升从业人,依 展合素质。再如,提供餐饮、休 闲时,要在有乡土特色的菜肴上 下功夫,围绕"舌尖上的乡愁"做 文章。

发展乡村旅游,还应在乡村历 文章。乡村旅游,还应在乡村历 化上做文章。乡村分,是有 生文化的重要组成。中国着 生文化的重的情结。 中国着 长深等的农耕文明,蕴涵着人合和 一年、改变化。唯有保护、传承回不 。唯为生特色,让游游才能 。 样好乡土特色,让旅游才能 。 以下"乡味",乡村旅游才 以下" 以下" 以下" 以下" 以下,